

“有宝家庭”迎来减税“红包”

——聚焦3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除政策

事关广大“有宝家庭”，3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除政策28日正式公布。国务院印发《关于设立3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除的通知》，明确了政策实施的具体安排。

这一新增的个税专项附加扣除究竟怎么扣?将带来哪些影响?笔者采访了专家和业内人士详细解读。

3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除，是一项个税减税政策，通过给符合条件的监护人增加相应的个税扣除额度来减少个税税基，从而减轻个税负担。

去年发布的《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》提出，“研究推动将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除”。今年的政府工作报告也作出部署，提出“将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除”。

此次印发的通知明确了政策实施的具体安排：自2022年1月1日起，纳税人照护3岁以下婴幼儿子女的相关支出，在计算缴纳个人所得税前，按照每个婴幼儿每月1000元的标准定额扣除。

“这是一项普惠性的税收优惠政策，政策适用面为所有养育3岁以下婴幼儿的家庭，无论是家有一孩、二孩或是三孩，都可以享受。”北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红说。

“设立3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除，是优化生育政策的配套支持措施之一，有利于减轻人民群众抚养子女负担。”北京大学教授刘怡表示。

在具体扣除方式上，父母可以选择由其中一方按扣除标准的100%扣除，即一人按照每月1000元标准扣除；也可以选择由双方分别按扣除标

准的50%扣除，即两人各按照每月500元扣除。监护人不是父母的，也可以按照规定扣除。具体扣除方式在一个纳税年度内不能变更。

“纳税人可根据家庭具体情况来选择扣除方式，体现了灵活、周全的制度设计，也体现了对于家庭因素的充分考虑。”李旭红说。

业内人士介绍，对于这项政策，不同纳税人享受到的个税减免力度会有差异。如果家中有多个婴幼儿，政策减免力度可以叠加。最终能减免多少个税，要看纳税人适用的具体税率情况。

据了解，我国现行的个税专项附

加扣除政策已有6项，包括子女教育、继续教育等，3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除是我国第7项个税专项附加扣除政策。

“这项政策发布后，我国个税制度进一步完善优化。”李旭红说，目前来看，我国个税专项附加扣除政策已基本考虑了纳税人不同阶段的负担情况，包括婴幼儿照护费用、子女教育经费、继续教育费用、住房贷款利息、住房租金、大病医疗支出、赡养老人费用，有助于减轻广大百姓尤其是中低收入人群的税收负担，有助于进一步改善民生。 (新华社 申铖 王雨箫)

新疆加强监测预警 应对突发自然灾害

新华社乌鲁木齐3月29日电(记者 郝玉)新疆是国内自然灾害频发多发地区之一，为提升应对突发自然灾害处置能力，今年新疆将进一步强化风险监测预警体系，提升减灾救灾能力。

新疆维吾尔自治区应急管理厅副厅长刘德祥29日在新疆维吾尔自治区人民政府新闻办公室举行的新闻发布会上表示，今年新疆将整合应急管理、气象、水文、地震、地质、森林草原等相关监测资源和基础数据，尽快建成多部门共享的灾害综合风险监测预警系统，实现自然灾害风险监测、风险评估及灾害预警全覆盖。

据介绍，新疆将建立涉灾部门、专家团队、社会力量多方参与的灾害形势研判机制，同时拓宽信息发布渠道，及时发布预警信息。

(上接A1版)

春风化雨 榜样力量涵养城市品质

记者：礼遇道德模范，是时代文明的需求，是优秀美德的传承，更是德善力量的弘扬。宣城市通过哪些举措礼遇道德模范，帮助他们解决生活中的实际困难?取得了哪些成效?

梁能文：长久以来，我市积极探索建立关心、关爱好人的长效机制，通过物质奖励、节日慰问、政策帮扶、费用减免等多种方式，帮助道德模范和身边好人解决实际困难，推动传承善良、传递善举的道德观念蔚然成风。

我们先后出台《宣城市道德模范评选表彰和教育管理办法》，建立礼遇帮扶工作机制；出台《宣城市道德模范暂行办法》，实施道德信贷，打通了信用贷款的“绿色通道”，全市道德信贷规模不断扩大，各县市区都积极推动实施道德信贷工程，累计授信6090.8万元，发放道德信贷5505.8万元；联合会员单位宣城市人民医院，为77名市级以上道德模范和身边好人免费体检；推荐11名道德模范当选县市区“两代表一委员”；成立全国地级市首个专门致力于公民道德建设、服务各级道德模范和身边好人的社会组织——宣城市公民道德建设促进会，共募集好人帮扶基金187.1万元。

同时，我们积极安排文明单位、爱心企业、志愿者与困难道德模范、身边好人结对，累计帮扶100余名困难道德模范、身边好人解决日常生活、低保救助等实际困难。此外，开展“传帮带”，发挥各级道德模范和身边好人的榜样作用。以道德模范和身边好人为骨干，成立好人志愿服务队和公益社会组织，带动影响更多群众参与文明创建、关爱帮扶困难群体、疫情防控、乡村振兴等工作。

值得一提的是，每年在春节、端午、中秋等节假日，走访慰问道德模范和身边好人已成惯例。在春节联欢晚会、新春茶话会、大型活动开幕式等重要活动，设置主席邀请各级道德模范和身边好人参加，充分体现对他们的尊重。目前，已连续4年为市级以上道德模范和身边好人免费体检，连续5年为宣城好人编撰《宣城榜样》。

通过不懈努力，久久为功，“好人宣城”美誉度进一步提升，好人好报、德者受尊的价值导向进一步彰显，为推进全市公民道德建设工作再上新台阶作出了应有的贡献。



3月28日是第27个全国中小学生安全教育日，为引导学生提高安全防范意识，增强紧急避险能力，河北省秦皇岛市海港东区东港镇第二小学组织教师为学生录制预防踩踏和地震应急避险演练的视频。图为3月28日，该校教师在录制预防踩踏视频。 曹建雄 摄

4月1日起驾驶证买分卖分将被重罚

新华社北京3月29日电(记者 任沁沁)记者29日从公安部获悉，为从源头减少买分卖分行为，公安部新制定的《道路交通安全违法行为记分管理办法》对买分卖分以及组织他人实施买分卖分牟取经济利益的行为规定了相应的责任。该办法将自4月1日起实施。

实践中，一些机动车驾驶人为了避免记满12分，请他人顶替处理交通违

法和记分，严重损害法律制度的权威性和记分制度的教育引导功能，严重危害道路交通安全。特别是一些不法人员以此牟利，组织、介绍买分卖分，影响十分恶劣。

根据《道路交通安全违法行为记分管理办法》，机动车驾驶人请他人代为接受交通违法行为处罚和记分并支付经济利益的，由公安机关交通管理部门处所支付经济利益三

倍以下罚款，但最高不超过五万元；同时，依法对原交通违法行为作出处罚。

代替实际机动车驾驶人接受交通违法行为处罚和记分牟取经济利益的，由公安机关交通管理部门处违法所得三倍以下罚款，但最高不超过五万元，一次记12分；同时，依法撤销原行政处罚决定。

组织他人实施买分卖分牟取经

济利益的，由公安机关交通管理部门处违法所得五倍以下罚款，但最高不超过十万元；有扰乱单位秩序等行为，构成违反治安管理行为的，依法予以治安管理处罚。

在最近三个记分周期内，机动车驾驶人因买分卖分受到过处罚的，公安机关交通管理部门不予受理其接受交通安全教育扣减交通违法行为记分的申请。

“三产融合”做大“产业蛋糕”

——四川富顺县乡村振兴田野观察

撂荒地变成茶园、“花果山”，新农民纷纷回乡，村集体经济“蛋糕”做大……位于川南的富顺县依托良好生态禀赋，做好“茶”“果”“游”生态产业融合文章。

又到采茶时节，富顺县福善镇周安村千亩茶树冒出翠绿的嫩芽，茶农吕超英忙着采春茶，她说：“采明前茶是最忙的时候，今年一斤鲜茶叶涨到了120元左右。”村民丁常彬家里有七八亩茶园，他笑道：“撂荒地种上了茶树，春茶开采的头20天就挣了1.5万元。”

“周安村利用撂荒地、荒山以及承包地，带动周边村子种植茶叶4000余亩，惠及800余户群众，茶叶年产值约2000万元。”福善镇党委书记何彬说，以前当地茶叶以零售、批发为主，今年将在周安村建设初加工厂，加快推进茶产业标准化、品牌化转型升级。

在狮市镇马安村的山坡上，数千

亩柑橘即将迎来丰产期，撂荒地变成了“花果山”。

2017年，马安村整合产业扶持资金1300万元，建成柑橘产业联合基地2100亩。在果园管护柑橘的脱贫户景利春很感慨：“村集体经济联合社为我提供了到户产业帮扶、技术指导，目前栽种了50多株柑橘，每月保底收入2000元。”

“产业振兴是乡村振兴的重中之重，该柑橘基地带动全镇发展柑橘产业2万亩，形成了初加工厂、冷库、电商等配套产业链，不仅解决了撂荒地的问题，还创造就业岗位带动困难群众增收120余万元。”狮市镇党委书记闵利说。

行走在富顺县的田间地头，可见农家乐、民宿、农研研学等农旅融合业态。富顺探索“集体经济+社会资本”发展模式，招商引资建设农旅融

合项目，越来越多的新农民看到商机，带着资金、经营理念回村，成为乡村振兴的“先锋队”。

“家乡的青山绿水引来不少游客，我们在2018年率先打造了主打餐饮和柑橘采摘的农家乐。”马安村村民莫雁婷说，如今每年收入10多万元，在家门口吃“旅游饭”。她还为10余名脱贫群众提供了就业岗位，带动村里开办了3家农家乐。

走在马安村，一栋栋小楼干净整洁，溪水潺潺，盛开的油菜花点缀其间。

马安农场是一个网红打卡点。“回到农村是因为情怀。”农场负责人明虹原来是大学老师，去年流转了1000多亩地办农场。“我们将村里闲置的仓库设计改造成茶室、民宿、亲子游乐园等，游客能在河边品茶、烧烤、亲子农耕研学，体验‘回归田园、亲近自然’的惬意感。”明虹说。

马安村党总支书记伍文轩表示，村集体以闲置房产入股参与经营马安农场，每年按“固定30万元+净收益的10%”进行分红，带动群众年增收200万元以上。

此外，马安村探索村集体参股龙头企业合作制，出资19万元入股醋生产基地，企业每年给村集体经济分红1.9万元，土地流转费1.5万元，为脱贫户提供就业岗位40余个，带动群众增收100余万元。2017年至2021年，该村集体经济收入从零增长到133万元。

富顺县乡村振兴中心主任林涛表示，通过“三产融合”做大“产业蛋糕”，让农民增收的同时也壮大农村集体经济，2021年，全县农村集体经济收入达8169万元，村均收入40余万元。(新华社 袁波 高健钧 冯家顺 董小红)

北京：新冠病毒抗原检测试剂临时纳入医保

新华社北京3月29日电(记者 陈旭)记者从北京市医疗保障局获悉，北京自3月25日起将新冠病毒抗原检测试剂及相应检测项目临时性纳入基本医保医疗服务项目目录，抗原检测试剂(含采样器具)采取零差率销售，目前最高指导价格为7.87元/人份，抗原检测服务最高指导价格为3.5元/次，检测总费用不得超过11.37元/次，最高指导价格将根据实际情况动态调整。

北京市医保局日前印发的《关于新冠病毒抗原检测及部分药品临时纳入本市基本医疗保险报销范围有关问题的通知》规定，自3月25日起，将新冠病毒抗原检测试剂及相应检测项目临时性纳入基本医保医疗服务项目目录，列为甲类项目，由医保基金按规定予以支付报销，协同推进价格、挂网、采购、支付等各项相关工作。

据悉，北京市基层公立医疗机构、基层定点医疗机构，通过北京市医疗保障信息平台采购抗原检测试剂，采取零差率销售，最高指导价格不超过当前各省的最低中选价格并进行动态调整，目前最高指导价格为7.87元/人份。此外，抗原检测服务最高指导价格为3.5元/次，并规定不得上浮，下浮幅度不限。检测总费用不得超过11.37元/次。而且，单纯进行抗原检测的，医疗机构不得收取门诊医事服务费。

据统计，北京市现有零售药店5000余家，其中定点零售药店662家，具有抗原检测试剂销售资格的定点零售药店406家。鼓励和支持通过其他渠道采购低于北京市医疗保障信息平台采购价格的检测试剂，售价限定加成不超过10%，即本市具有销售资格的定点零售药店抗原检测试剂销售价格最高不得超过8.66元/人份。

此外，北京市医保局还将《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》中新增药品奈玛特韦片/利托那韦片组合包装、安巴韦单抗/罗米司韦单抗注射液、静注COVID-19免疫球蛋白、疏风解毒颗粒临时纳入医保基金支付范围，按甲类药品报销。

浙江立法 明确将禁毒知识纳入中考范围

新华社杭州3月29日电(记者 马剑)记者从浙江省政府新闻办29日召开的新闻发布会上获悉，新修订的《浙江省禁毒条例》明确，教育主管部门应当将禁毒知识纳入中考考试范围。

3月18日，浙江省十三届人大常委会第三十五次会议审议通过了修订后的《浙江省禁毒条例》。浙江省人大常委会法工委副主任田梦海介绍，开展禁毒宣传教育，提高人民群众禁毒意识和抵制毒品危害的能力，是禁毒工作的治本之策。针对青少年群体，条例从学校和家庭两个方面对禁毒宣传教育作了规定。

据悉，早在2015年，浙江就明确要求将禁毒预防教育知识纳入相关考纲与考题，不少地方已将禁毒知识纳入中考范围。“这次条例修订将这一做法通过立法予以确认，将有力推动浙江省青少年毒品预防教育工作。”田梦海说。

针对上述规定是否会与当前推行的“双减”政策相冲突这一问题，田梦海表示，从目前的操作来看，禁毒知识的考察不设定硬性的分值量化要求，主要通过灵活多样的形式在中考试卷中设计考题，与相关知识的考察相结合。对于青少年禁毒宣传教育来说，考试不是目的，关键是让青少年能够真切了解毒品的特性以及危害，时刻保持警惕，远离毒品。